

认知改善人生

——在东北财经大学2019届研究生学位授予仪式上的讲话

2019年1月2日

吕炜

亲爱的同学们，各位老师，各位家长，来宾朋友们：

大家下午好！

今天是2019年的第一个工作日，开门迎喜事，我们在这里隆重举行东北财经大学2019届研究生学位授予仪式，首先，我代表夏春玉书记和全校教职员工，向39名博士研究生和1292名硕士研究生表示热烈的祝贺，向辛勤付出的每一位老师表示崇高的敬意！向关心学校发展的各位家长和来宾表示衷心的感谢！

试玉要烧三日满，辨材须待七年期。今时今日，对于每一位毕业生来说，注定是一个激动人心的时刻。毕业，是对数载寒窗苦读的自己最有价值的奖励，是对殷殷期盼的父母最有感情的报答，是对谆谆教诲的恩师最有诚意的感谢。回首往昔，在东财学习的这几年，你们厚德博学，蓄势待发，晨光中伴着朝露奔向博学楼，夜色里披着繁星从图书馆回到寝室；为毕业论文而彻夜不眠，为就业选择而辗转反侧。在大数据和信息技术秒变的时代，传统意义上的“资源”将被

重新认知，工作安全感已经消失，事业的驱动力来自于你的自我领导力。你们比过去任何时候更了解这个开放、共享、协同、联结的社会，你们比过去任何时候更关注生存、信仰、效率和发展的价值，你们比过去任何时候更懂得创新、改变、传承和拥有的艰辛。我为见证你们的成长成才而倍感欣慰、欢欣鼓舞。

这几年的东财，与蓬勃发展的新时代同向同行，坚持立德树人根本任务，积极探索内涵式发展道路，主动破解改革难题，稳步推进“双一流”建设，不断提升人才培养质量，各项事业取得了长足进步。无论是全国第四轮学科评估取得的优异成绩，还是国家基金重大项目的历史性突破，都让我们对未来充满信心，无限期待！

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。今天，是你们即将离开母校开启新的征程的日子，作为校长，我对你们依依不舍，也想借此机会送上几句临别赠言。前不久，我的导师、也曾是东财校长的夏德仁教授在网络上发表了一篇文章——《走读东财：纪念我国恢复高考第一批大学生入校40周年》，文中夏德仁教授通过一件件小事，回放了他在东财学习和工作近20年的经历，记录了那个时代特殊的历史痕迹，抒发了对东财深厚而真挚的情感，展现了他在不同阶段、不同身份，对人、对事的独特认知。受此启发，我也想谈一谈“认知”这个问题，赠言也好，商榷也罢，希望与大家共勉。

认知是主观意识对客观世界的感知和认识，是我们人类大脑的一个独特“算法”，它包含了人类的思维，潜意识和习惯，影响着人类的行为和实践。“行之力则知愈进，知之深则行愈达”，越是深入实践，认识越能精进，认知得越深刻，实践就越通达。二者相互促进，相互提高。世界纷繁复杂，人的认知没有止境，认知决定选择，选择改善人生。

首先，在自我的认知上，期待你们成为了解自己的“专家”。古希腊哲学家泰勒斯说：“最困难的事情是看清自己”。我们经常会感觉到我们自己，既自信，又自卑；既外向，又内向；既害怕孤独，又享受安静；既无所畏惧，又胆小懦弱，很难看清真实的自己，我们对自己的认知，往往来自他人的态度和评价。我想，看清自己就是要充分了解自己，要知道自己的性格、自己的感受、自己的喜好，要能找到自己的独特优势，比如专业技能、语言表达能力、人际交往能力，还要弄明白自己到底想要什么、想做什么样的工作、过什么样的生活。以我自己为例，在毕业的最初十年里，我先是在财政部工作，然后下海经商，相继在香港、成都、北京都工作过。差不多每四年就换一个地方，直到2001年底回到学校我才再也没有离开过。我想，人生的很多设计都是很有意义的，但这些设计的前提是基于充分的自我认知，而自我认知的不断完善往往与身边的环境和发生的事情息息相关，因为它会与你的人生设计如影随形。如果说在人生的选择当中初

始的选择是基于理想化的考虑，那么后续的发展则会根据现实的情况和认知的改变不断做出调整。因此，不要怀疑不安分，不要惧怕不舒适，因为成长本身就是一个不安分和不舒适的过程，这是你们走向成熟、通往成功的必由之路。

其次，在人际交往的认知上，期待你们要乐于成就身边的“大家”。美国最杰出的商业哲学家、成功学创始人吉米·罗恩曾经说过：“你是你最常接触的五个人的平均值。”中国也有句古话，“近朱者赤”。在现实生活中，尤其是我们工作和学习的环境中，我们最直接的影响者，都是你自己身边的那些人。他们的思想、价值观会对你的个性和观念产生重大影响。所以，最理想的人际交往方式就是和优秀的人相处，和积极进取的人在一起。

“三人行必有我师焉”，要保持谦虚谨慎的姿态，随时注意学习他人的长处，严于律己，与人为善；要有团队意识，善于配合，成就他人的同时也提高自己。晴天留人情，雨天好借伞。在复杂的人际交往中，一个简单而有效的认知就是，与人共其乐者，人必乐其乐。涉足社会，你们会发现，有很多企业和个人成功的原因是成就了他人，阿里巴巴的成功，是因为淘宝网给更多的人创造了商品交易的平台；罗振宇的成功，是因为“得到”APP为大众搭建了传播知识、创造价值的文化平台。事以利人皆德业，言能益世即文章。

第三，在责任的认知上，期待你们“筑小家，报国家”。

“要使一个人显示他的本质，叫他承担一种责任是最有效的办法。”我这里讲的责任是社会道德层面的责任，不是指哪一项具体的工作任务，是每个人作为社会的个体应该做的事情。“小家”是我们人生的起点，是爱的港湾和源泉，在这个世界上，无论天涯海角，还是触手可及，无论功成名就，还是仍在打拼，家和家人，永远是我们最深的牵挂，是我们奔波忙碌的原始动力。所以，从今天开始，我们要赋爱与父母，时常问候，关心冷暖；赋爱与家庭，经营爱情，坚守忠诚；赋爱与子女，关注教育，陪伴成长。

有国才有家，青年人更应有“家国情怀”。家国情怀是责任的一种最高层次的表现，是“修身齐家治国平天下”的人文理想，是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的使命担当，是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的报国热忱。家国情怀更具有时代属性，在当下，就是永矢弗谖，为我国实现“两个一百年”的奋斗目标而戮力同心，不懈奋斗。你们是东财联系社会的纽带，你们是什么样，东财就是什么样，在国家富强和民族复兴的伟大实践中，期待从你们当中不断涌现出敢挺脊梁、勇挑重担、甘洒热血、不负青春的时代新人！

在母校的认知上，东财是东财人永远的“家”。“一个人的气质里藏着走过的路、读过的书和爱过的人”，同一

所大学毕业的学生也往往带着母校所给予和塑造的共同特质。事业文章，随身销毁，而精神万古不灭；功名富贵，逐世转移，而气节千载如斯。我在 2018 级新生开学典礼的讲话中提到“东财人就是东财”，正是基于这样一种认知：每一个东财人都与东财息息相关，东财这个“家”永远是我们共同的牵挂和寄托。即便身处异国他乡，只要一提到这个地方，我们都认为彼此是“自己人”。这是一种特殊的情感，这种情感让退休后的王铁军老师坚持用影像和文字记录母校；这种情感让校友何纯先生坚持十五年捐赠研究生奖助学金回馈母校；这种情感让 2018 届毕业生胡乾同学历时一年拍摄制作学校宣传片献礼母校；这种情感让我们牵手众筹，第一时间为陷入困境的师生、校友献出无私大爱……亲爱的同学们，因为这种情感，你们留在母校的青春年华将随岁月浓郁而成永恒，镌刻在我们永远的守望里。

作为 30 年的东财人，东财给了我知识、能力和愿意为之付出一生努力去拼搏的事业，让我体会到人生的价值；作为校长，我会为东财某些不尽如人意的地方而加倍努力，会为东财某个亟待解决的问题而殚精竭虑，更会为社会或网络对东财的任何一点差评而自责感伤，这可能就是东财人共同的认知吧。“不信但看檐前水，点点滴滴在旧窝池”。我想，每一个东财人努力一分，东财就会强大十分。

“千帆竞进，百舸争流”，亲爱的同学们，我们何其有幸与这个伟大的时代同行，如今学业有成的你们即将乘风破浪，开启新的行程：让我们一起秉承“博学济世”的校训，铭记“书藏应满三千卷，人品当居第一流”的认知，践行“待人要和中有介，处事要方中有圆，行事要精中有果，认理要正中有通”的古训，备份大数据，开启新智能，聚焦新主业，去追逐新时代的梦想吧！！！！

前路漫漫，未来可期，东财人当只争朝夕！

祝福各位新年快乐！

谢谢大家！